

中国非遗项目数量世界第一 意味着什么



12月4日,在联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第19届常会评审现场,中国代表团向前来祝贺春节申遗成功的代表赠送红包。



11月13日,在安徽省宣城市泾县昌桥乡孤峰村,国民油布伞厂的工人在晾晒油布伞。



手工艺人在编织黎锦。(本栏照片均由新华社发)

规范营销行为 防范外卖餐饮浪费新规出台

据新华社北京12月6日电(记者赵文君)市场监管总局6日对外发布《防范外卖餐饮浪费规范营销行为指引》,进一步规范外卖商家营销行为,落实网络餐饮平台主体责任,防范外卖餐饮浪费,营造厉行节约、反对浪费的社会风尚。

作为引导外卖餐饮行业落实反食品浪费责任的重要举措,指引结合网络餐饮行业特点,紧紧围绕防范外卖餐饮浪费的重点、难点、痛点问题,从规范外卖餐饮行业的营销行为入手,将反食品浪费举措落实到业务全流程的各环节。

规范外卖商家营销行为。指引对外卖可能引发餐饮浪费的营销行为予以引导,明确相关环节防范餐饮浪费的具体要求。鼓励外卖商家建立健全内部管理制度,减少原料、成品浪费,提升餐饮供给质量,合理设置起送价格,优化满减优惠机制,明确不得制作、发布、传播宣扬暴饮暴食、暴饮暴食等浪费食品的直播或者音视频信息,进一步引导行业规范健康发展。

市场监管总局网络交易监督管理局相关负责人表示,在充分尊重平台经济特点和经营主体自主经营权的基础上,建立健全防范外卖商家浪费长效机制,引导网络餐饮平台、外卖商家主动落实反食品浪费主体责任,进一步规范营销行为,促进网络餐饮行业规范健康持续发展。



热点问答

中国申报的“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”日前在巴拉圭举行的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第19届常会上通过评审,列入人类非物质文化遗产代表作名录。

至此,中国共有44个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册,总数居世界第一。其中,有39个项目列入人类非物质文化遗产代表作名录,4个项目列入急需保护的非物质文化遗产名录,1个项目入选优秀保护实践名册。

春节申遗成功有哪些重要意义?中国是怎么做到非遗项目数量世界第一的?中国非遗保护工作将如何继续推进?

春节申遗成功 有哪些重要意义

根据联合国教科文组织的《保护非物质文化遗产公约》定义,“非物质文化遗产”指被各社区、群体,有时是个人,视为其文化遗产组成部分的各种社会实践、观念表述、表现形式、知识、技能以及相关的工具、实物、手工艺术品和文化场所。

2006年,春节被列入国务院公布的第一批国家级非物质文化遗产名录。随着中华文化海外传播范围日趋扩大,春节在全球的影响力也日益提升。目前,世界上有近20个国家将农历新年定为法定节日,全球约五分之一的人口以不同形式庆祝农历新年。去年第78届联大还将农历新年确定为联合国假日。

中国代表团在巴拉圭申遗现场表示,春节是中华民族最重要的传统节日,寓意着中国人对美好生活的希冀,寄托了中国人的家国情怀,体现了人与自然和谐共生、人与人和睦相处的价值理念。在世代传承中,该遗产项目为人们追求美好生活赋予持久的精神力量,在促进家庭和睦、社会和谐、经济发展、环境保护等方面发挥着重要作用,也在世界舞台上促进着文明间的交流交往交融。

中国是怎么做到非遗数量世界第一的

中国的文化遗产也是世界的文化遗产。2024年是中国加入联合国教科文组织《保护非物质文化遗产公约》20周年。通过20年实践,中国已形成既符合自身国情、又与国际衔接,具有中国特色的非遗保护体系。

近年来,中国一大批体现中华优秀传统文化,具有历史、文学、艺术、科学价值的非遗项目得到有效保护。各级人大、政府积极推进非遗相关立法,为非遗保护传承提供有力法治保障。

今年11月全国人大常委会执法检查报告指出,目前,中国非遗资源总量近87万项,国家、省、市、县四级非遗代表性项目10万余项,其中国家级代表性项目1557项(包含3610个子项)。认定国家、省、市、县四级非遗代表性传承人9万多人,其中国家级代表性传承人3068人。全国现有非遗保护机构2406个。文化和旅游部设立中国非物质文化遗产保护中心,31个省、自治区、直辖市全部成立省级非遗保护中心。

中国非遗保护工作 将如何继续推进

中国代表团表示,中国将继续认真履行《保护非物质文化遗产公约》,不断提升非遗系统性保护水平。同时申报和推介更多具有中国特色、体现中国精神、蕴含中国智慧的非遗项目,讲好中华优秀传统文化故事,推动中华文化更好地走向世界。

巴拉圭当地时间5日,“黎族传统染织技艺”“羌年”“中国木拱桥传统营造技艺”3个遗产项目通过评审,从急需保护的非物质文化遗产名录转入人类非物质文化遗产代表作名录。这是联合国教科文组织《保护非物质文化遗产公约》名录机制框架下首次正式实施转名录程序。

以“黎族传统染织技艺”为例,该遗产项目自列入急需保护名录以来,中国紧紧围绕该遗产项目后继乏人的风险,通过支持鼓励传承人传艺带徒,大力开展各类培训、纳入正规教育等方式促进该遗产项目的传承,传承群体由1000人增长至2万人。在实现振兴的同时,该遗产项目也为黎族群众特别是女性提供可持续生计,为年青一代的全面教育提供优质资源,为不同社区开展相互尊重的对话等作出重要贡献。中国代表团表示,今后中国将基于该遗产项目保护现状,继续有针对性地采取保护措施维护文化多样性。

中国代表团指出,接下来,中国将继续统筹运用整体性保护、分类保护、生产性保护等方式,精准施策,不断增强非物质文化遗产的传承活力,继续确保相关社区、群体和个人成为非遗保护的广泛参与者和最大受益者。(新华社巴拉圭亚松森12月6日电)

韩国检方组建特别调查本部 调查戒严风波

据新华社首尔12月6日电(记者陆睿 孙一然)为调查戒严风波,韩国检方6日组建特别调查本部。

据韩联社报道,该特别调查本部以首尔高等检察院检察长朴世元为部长,包括20名检察官,另有30余名检察院调查官将参与调查。大检察厅检察长沈雨廷将亲自听取特别调查本部的调查报告并进行指挥。

据悉,这是韩国检方2016年组建特别调查本部调查朴槿惠政府“崔顺实干政”事件后,时隔8年再次成立特别调查本部。

此外,韩国国家调查本部安保调查团6日成立120余人组成的专门调查组。国家调查本部当天扣查了韩国警察厅厅长赵志浩、首尔警察厅厅长金峰植、国会警卫队队长睦贤泰3人的手机。



图为12月6日,韩国民众在位于首尔的韩国国会外集会要求总统尹锡悦下台。新华社发

韩国国防部下令 解职多名司令官

新华社首尔12月6日电(记者陆睿 孙一然)韩国国防部6日下令解职多名戒严部队指挥官,其中包括首都防卫司令官、特战司令官、反间谍司令官。

据韩国国防部发布的消息,从6日起,首都防卫司令官陆军中将李镇雨、特战司令官陆军中将郭种根、反间谍司令官陆军中将吕寅克被停职。

乌媒称美国近期将向 乌克兰提供大量军事援助

新华社基辅12月6日电(记者李东旭)据《乌克兰真理报》6日报道,正在美国访问的乌克兰办公室主任叶尔马克5日同美国总统国家安全事务助理沙利文举行会晤。

报道称,沙利文表示,美国将在明年1月中旬前向乌克兰提供“数十万枚炮弹、数千枚火箭弹和数百辆装甲车”。美方支持在乌境外帮助乌克兰训练新军。此外,未来数周,美国将对俄罗斯采取进一步制裁措施。

叶尔马克4日宣布启程访问美国。据乌克兰媒体报道,叶尔马克将与美国现任总统拜登和当选总统特朗普团队成员以及美国两党代表进行会晤。

哈马失守 叙利亚局势何去何从

国际观察

叙利亚军方5日发表声明说,反对派武装在过去数小时内进入叙中部城市哈马。反对派武装指挥官同日宣布已完全控制该市。哈马是继叙西北部重镇阿勒颇之后,反对派武装攻占的又一座关键城市。

分析人士指出,反对派武装能在短时间内连下两城,主要原因包括叙政府盟友分身乏术、反对派武装准备充分、叙经济持续恶化等。尽管反对派武装短期内取得了一定进展,但继续推进将面临更多困难,政府军仍有可能扭转不利局面。

A 局势骤然升级

自11月27日起,叙政府军与反对派武装及极端组织人员在叙西北部等地区持续发生大规模交火,叙利亚局势骤然升级。11月30日,反对派武装进入叙第二大城市阿勒颇的大部分地区,这是反对派武装和极端组织2016年以来首次攻入阿勒颇。

战火随后蔓延至叙中部城市哈马,冲突范围不断扩大。叙利亚军方5日发表声明说,反对派武装在过去数小时内进入哈马市,叙军方将予以反击,驻扎在哈马市的政府军已重新部署并转移到城外。同日,叙利亚国防部长阿巴斯发表电视讲话说,叙政府军仍部署在哈马市郊,并做好充分准备履行职责。

反对派武装主要指挥官阿布·穆罕默德·古拉尼5日宣布,他们已完全控制哈马。有报道说,战斗在哈马市外的村庄周围持续了两天,但反对派武装进入城市后,战斗在数小时内就结束了。

哈马是叙利亚第四大城市,也是哈马省首府,距离首都大马士革仅约220公里,被视为大马士革的重要防线,自2011年叙利亚内战爆发以来一直由叙政府控制。

分析人士指出,哈马失守后,守卫大马士革的最后一道重要防线只剩下霍姆斯。霍姆斯是叙第三大城市和重要交通枢纽,向北通往哈马、阿勒颇,向西北通往叙政府控制下的塔尔图斯、拉塔基亚等海滨城市。

C 政府军有扭转局面可能

虽然目前反对派武装快速推进,但分析人士认为,这种态势未必能一直持续下去。

李子昕认为,目前叙政府获得的主要支持来自俄罗斯空军,而反对派武装空中力量较少,是其军事上的最主要短板。随着俄空军更多加入战事,叙政府军的被动局面或将得到缓解。

瑞士洛桑大学客座教授、叙利亚问题学者约瑟夫·达尔表示

示,在反对派武装所占地盘迅速扩大的同时,其在装备和人员上都越来越“捉襟见肘”,要想稳定控制新占领区域并不容易。他还表示,叙精锐部队第四装甲师以及伊朗支持的民兵组织拱卫着首都大马士革,目前来看伊朗和俄罗斯不会放弃对叙利亚的支持。

美国智库战略与国际问题研究中心中东项目高级研究员娜

塔莎·霍尔表示,西方和地区国家并不支持反对派武装彻底推翻叙利亚政府。她认为,美国和以色列或许会从反对派有限的战果中获益,但并不乐见极端组织在战场上取得持续进展。“反对派武装取得的战果可能随着叙利亚盟友的重整旗鼓而丧失。”

(新华社北京12月6日电 记者胡冠 杨臻 郑思远)

B 反对派武装何以能快速推进

一度沉寂的叙利亚战事再次被“点燃”,引发国际社会高度关注。舆论和分析人士认为,反政府武装能在战场上进展迅速有以下三大原因。

第一,叙政府主要盟友受到削弱且注意力分散,对政府军支持力度减弱。中国国际问题研究院助理研究员李子昕说,叙政府军的主要盟友伊朗、黎巴嫩真主党在巴以和黎以冲突中被削弱,俄罗斯则因俄乌冲突无暇顾及叙利亚。

第二,反对派武装蓄谋已久,准备充分。卡塔尔半岛电视台网站发文说,叙反对派武装多年来不仅一直加紧训练,还建立军事学院培养指挥人员,并发展军事工业提升武器装备技术水平。他们在近期

交火中运用新战术战法,大量使用无人机、红外夜视镜等先进装备,对政府军造成压迫。另有分析指出,反对派武装在近期交火中大搞“认知战”,广泛散布不利于政府军的谣言、视频等,以动摇政府军军心。

第三,叙经济持续恶化,削弱了叙政府的经济基础。叙政治问题专家穆罕默德·奥马里指出,美西方制裁封锁导致叙利亚承受石油出口中断、货币严重贬值、失业率高等多重压力,经济与民生深陷困境。半岛电视台网站文章分析说,叙政府财政紧张,为减少开支复员了大批现役和预备役人员,在一定程度上影响了一线部队的作战能力。



图为12月3日在叙利亚哈马省北部城镇苏兰拍摄的硝烟。新华社/法新